

- повысить уровень развития инновационной сферы;
- улучшить экологическую ситуацию и условия жизни населения.

Итак, реализация РНТП в значительной мере будет способствовать выполнению основных показателей развития экономики Гомельской области. Так, производство продукции промышленности должно вырасти в 1,43 раза, производство потребительских товаров должно увеличиться в 1,5 раза, рост производства продукции сельскохозяйственного назначения должен составить 1,34 раза, экспорта товаров и услуг – 1,56 раза.

Таким образом, с целью повышения эффективности реализации РНТП Гомельской области необходимо:

- пересмотреть условия включения в перечень РНТП перспективных для области проектов, по которым срок освоения новой продукции или внедренных технологий превышает срок реализации программы;
- привлекать в экономику региона отечественные и иностранные инвестиции, в частности, в научно-техническую и инновационную сферу посредством создания благоприятного инвестиционно-инновационного климата, а также проведения выставок, ярмарок и инвестиционных форумов;
- местным органам власти в пределах своей компетенции вносить предложения по совершенствованию налогового законодательства Республики Беларусь в части льготного налогообложения субъектов хозяйствования, осуществляющих инновационную деятельность;
- увеличить доленое финансирование научно-технических и инновационных проектов коммерческими банками по средствам четкого определения проектов, относящихся к категории «инновационные», что в свою очередь требует создания соответствующей нормативно-правовой базы;
- формировать и развивать перспективные объекты научно-технической и инновационной инфраструктуры региона как необходимого условия для активизации инновационной деятельности;
- провести анализ эффективности использования бюджетных средств в рамках РНТП, который реально позволит оценить социальную и экономическую значимость выполненных проектов.

Рассматриваемая проблема для Гомельской области является чрезвычайно актуальной, поскольку область обладает вторым по величине после г.Минска научно-техническим потенциалом. Сохранение конкурентоспособности субъектов хозяйствования региона возможно в современных условиях только при реализации ими инновационной стратегии развития, формирования реальной потребности в прикладных научных исследованиях и разработках, то есть соответствующего спроса.

Дешкевич Ю.А., аспирант

ГОУ «Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов»,

г. Санкт-Петербург, Россия

yulli86@mail.ru

УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ ИННОВАЦИИ В СТРАТЕГИЧЕСКОМ УПРАВЛЕНИИ РАЗВИТИЕМ ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА ЭКОНОМИКИ РЕГИОНА

В начале XXI в. мировая экономика активно формирует новую парадигму своего развития, основу которой составляет научно-технический прогресс как важнейший фактор роста не только материального, но и нематериального производства, улучшения управления, сохранения окружающей среды. В реальности существенно увеличить (вдвое к 2010 г.) объем ВВП при обеспечении конкурентоспособности на внешних рынках и существенно улучшить качество жизни населения можно только при построении инновационной экономики страны и ее регионов [2].

Решение проблем управленческого обеспечения инновационной ориентации стратегического развития регионов Беларуси предполагает использование теории инновационного развития. Так, следует дать ответы на следующие основные вопросы: в чем сущность инноваций; каковы специфические особенности управленческих инноваций; как соотносится понятие «управленческая инновация» и сфера стратегического управления промышленным комплексом экономики региона.

Позиция большинства авторов научных публикаций по рассматриваемой тематике сводится, в основном, к рассмотрению инновации как некоего процесса, связанного с разработкой новой идеи, воплощением ее в материальный или информационный носитель, распространением в обществе и получением результата использования. Другими словами, понятие «инновация» носит комплексный характер, включает в себя и определенный процесс, и его результат в виде продукта, услуги, технологического нововведения, способ решения той или иной проблемы, используемый на практике.

Возможно создание различных классификаторов инноваций в сфере регионального развития. Использование сферного признака классификации является наиболее оптимальным (конструктивным). Так, можно говорить о социальных инновациях, об экономических инновациях и т. п. В целях данного исследования такой подход позволяет выделить специальный класс инноваций — управленческие инновации, которые возникают в субъекте управления (системе стратегического управления) в ответ на потребность в инновационном развитии объекта управления (промышленного комплекса экономики региона).

В специальной литературе не удалось встретить четкого определения понятия «управленческая инновация», что объясняется достаточно широким спектром рассматриваемых объектов управления. Примером может служить определение управленческой инновации, приведенное в работе [3]: «управленческая инновация есть любое организационное решение, система, процедура или метод управления, существенно отличающееся от сложившейся практики и впервые используемое в конкретной организации». В данном определении справедливо подчеркивается, что новизна соотносится с практикой управления конкретным объектом, т. е. промышленным комплексом.

Представляется, что, определяя управленческие инновации, их надо классифицировать, на две группы, существование которых обусловлено используемой формой материализации результатов инновационной деятельности в сфере управления промышленным комплексом региона. Одна из них связана с расширением масштаба использования уже освоенных ранее управленческих инноваций, доказавших свою высокую эффективность. Другая — состоит в получении качественно новых управленческих нововведений, базирующихся на результатах вновь проведенных научных исследований. По существу, речь идет об эволюционной (развитие «внутри» или «по горизонтали») и о революционной (развитие «вглубь» или «по вертикали») формах инновационного развития сферы управления промышленным комплексом региона [1].

Предлагается рассматривать в качестве управленческих инноваций такие изменения состава функций, организационных структур, методов или технологий процесса стратегического управления, которые призваны существенно преобразовать сложившуюся практику в данной области, обеспечить, в конечном счете, развитие промышленного комплекса региона в соответствии с требованиями, обусловленными современным этапом развития экономики. Другими словами, речь будет идти преимущественно о «революционных» управленческих инновациях в сфере стратегического управления развитием промышленного комплекса экономики региона.

Важнейшей управленческой инновацией ушедшего века стала методология стратегического управления, с помощью которой руководство предприятий стремилось обеспечить концентрацию ресурсов в производствах, обеспечивающих их эффективное развитие. В целом стратегическое управление как управленческая инновация показало свои существенные возможности в части повышения качества принятия решений и стимулировало дополнительные нововведения в системе управления предприятиями. Одновременно оно послужило, в определенной мере, предтечей стратегического регионального управления.

При внедрении управленческих новшеств в практику стратегического управления промышленным комплексом экономики региона не произойдет их превращения в инновации в «каноническом» смысле этого понятия, так как коммерческого использования они не получают. Связано это с особенностями сферы использования рассматриваемых управленческих новшеств — это не бизнес, а государственное региональное управление, где инновационная деятельность лишь в малой степени определяется рыночными механизмами (например, распространение в практике регионального управления получили конкурсы на выполнение научных исследований и разработок). Предлагается определить управленческие инновации в рассматриваемой области следующим образом: управленческая инновация в сфере стратегического управления промышленным комплексом экономики региона Беларуси представляет собой готовый к внедрению документально оформленный новый результат научных исследований (разработок), использование которого в практике призвано обеспечить необходимую общественную пользу. Такие инновации предполагают изменения организационных структур, методов и технологий стратегического управления развитием промышленного комплекса экономики региона, которые способны существенно трансформировать сложившуюся практику стратегического территориального управления с целью обеспечения развития промышленных комплексов регионов в соответствии с требованиями, предъявляемыми современным этапом экономического развития.

В настоящее время в стране разрабатывается определенный перечень документов, отражающих направления развития промышленности. Однако имеющиеся документы, хоть и призваны быть стратегическими и ориентированы на долгосрочную перспективу, таковыми не являются, а всего лишь отражают перспективы развития промышленности. Разновидностями таких документов являются: концепции развития отдельных отраслей промышленности на долгосрочную перспективу (например, Концепция развития фармацевтической промышленности до 2010 г.); планы развития отраслей промышленности (например, План развития перерабатывающей промышленности Республики Беларусь на 2008–2015 годы); государственные программы развития

(например, Государственная программа развития радиоэлектронной промышленности Республики Беларусь на 2006–2010 гг.) и др. Следует отметить, что документы не носят стратегический характер, так как содержат лишь указание на длительность действия документа, планы и перспективы развития той или иной отрасли в долгосрочном периоде без учета факторов внешней среды, угроз и возможностей. Отсутствует возможность количественной проверки достижения цели стратегического управления развитием той или иной отрасли промышленного комплекса региона. Более того, нет региональных документов по управлению развитием промышленных комплексов регионов, а цели развития промышленного комплекса региона отражаются в программе социально-экономического развития региона либо Республики Беларусь в целом.

Таким образом, отсутствие указанных документов не создает нормативной основы для внедрения управленческих инноваций и тем самым лишает возможности оценки эффективности реализации управленческой инновации в области стратегического управления развитием промышленного комплекса экономики региона.

Очевидно, что создание единого нормативного документа, отражающего систему стратегического управления развитием промышленного комплекса экономики региона (в том числе и управленческие инновации в данной области) обусловлено рядом трудностей:

— масштабность действия документа снижает ответственность ведомственных организаций за достигнутые результаты;

— расплывчатость содержания целей и задач социально-экономического развития на республиканском уровне;

— недостаточность методического обеспечения процесса стратегического планирования и анализа развития промышленного комплекса региона;

— отсутствие четкой формулировки стратегических целей, наличие которой влечет за собой высокую степень ответственности за достигнутые результаты и предполагает строгий контроль выполнения запланированных показателей. Следствие данной проблемы — большинство нормативных документов по управлению развитием промышленности Республики Беларусь содержит перечень конкретных задач при отсутствии четко сформулированной цели.

В заключение следует отметить, что несмотря на существование и очевидность данных проблем, их полное решение не представляется возможным в силу действия определенных норм государственного управления развитием экономики. Однако это не создает препятствий созданию научных и методико-методологических основ стратегического целеполагания, проведения стратегического анализа развития промышленного комплекса, составления стратегических планов и в целом системы стратегического управления промышленным комплексом страны.

Литература

1. Рохчин В.Е. Управленческие инновации в планировании развития регионов: сущность, стратегический аспект, классификация // Экономика и управление. - 2007. - № 6.
2. Семенова Т.Ю. Инновационная политика в системе функционирования и развития региона. - СПб.: СПбГИЭУ, 2008.
3. Управленческие нововведения в США: проблема внедрения / отв. ред. Ю.А. Ушанов - М.: Наука, 1986.

Волкова О.В.,

ГУВПО «Белорусско- Российский университет»,
г. Могилев, Республика Беларусь

volkova_ov_84@mail.ru

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ В МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

Региональные особенности занятости и функционирования рынка труда вытекают из специфики формирования экономически активного населения, сложившегося уровня и структуры занятости, обусловленных специализацией и комплексностью хозяйства, его обеспеченностью сырьевой базой, динамикой и эффективностью производства, инвестиционной активностью и привлекательностью территорий, характером поддержки предприятий со стороны местных органов власти.

В настоящее время в Могилевской области преобладает интенсивный тип занятости населения. Он предусматривает увеличение числа малых и средних предприятий, повышение доли рабочих среди всех категорий работников, территориальную неравномерность спроса на труд, проблемы качества рабочей силы, поддержание и сохранение неэффективных рабочих мест, разрыв между фактической и официальной безработицей и т. п.